
даў іям вльны  нвдэвл мвншы дэе- 
сяціны, івто в  713 пвмвшчыквў 
мвлі ў севім рвспврвджінні 
1,8 міль&нв д іе сяц ін  лепшых ія -  
мель. Тысячы сялян, змврдвввныя 
голвдвм, ядпрвўляліся ў бвлы 
свет у пошуквм лрвцьі I квввлкв 
ялебв.

**вРУДмв рвэвіввліся кулвтуре,
всввтв, мвдыцынв. Вв ўсей губер- 
ні нв 160 чвлввек жыхвроў пры- 
ходэіўс* ўсяго вдэін лісьмвнны, 
в нв 100 тысяч нвсельніцтвв — 
вдэін леквр. Губврня не мвлв 
ні вднон яышэйшвй нввучвлкнвй 
устяновы.

Мвтэрыяльныя няствчы, беспрв- 
светнвя цемрв, якія былі пвствян- 
нымі спвдврожніквмі првцоўнагв 
люду, двпвўняліся яго пвлітычнвй 
бяслрвўнвсцко. Але ўсё м а ц н е н
нараствў нвродны гнеў, глыбен 
аавлодяалі роэумам рвбочыя, 
сялян, пврадаяой іктэлігенцыі 
марксісцка-ленінскія ідэі. Партыя 
бальшавікоў еяла віцяблян, як і 
ўвесь рэвалюцыйны народ, на 
штурм друэлыя асноў царыэму. 
Дзякую чы ёй, вялікей партыі Ле- 
ніна, святлом Квстрьічніка аэары- 
леся старажытная эямля Віцеб- 
шчыны.

3 бяэмерным рэяалюцьійным 
энтуэіяэмвм і добласцю працоў- 
ныя вобласц' пачелі будеваць 
новве жыццё. Яны аддена верылі 
ў тое, што сацьіяліэм, аб якім 
марылі перадавыя людзі на чале 
э Леніным, будэе пабудаявны. 
Адсюль, э берегоў Дзяіны і Дняп- 
ра, ад сцан старажытнага По- 
лацка, э многіх лаветву і вёсак у 
М аскау, у Крэмль, ішлі іх шмат- 
ліків пасланні, тэлеграмы і ра- 
партьі Ільічу. I заўсёды працоўныв 
етрымліаалі ад любімага праяа- 
дыра сяброўскія парады і гара- 
чую гадтры м ку,

Выконааючы ленінскія запаветы, 
лю дэі працы смеле перайначва- 
лі жыццё, эмяняпі яоблік эямлі. 
Уж о ў гады першай пяцігодкі ў 
пейэажы яе ўлісаны карпусы 
Віцебскай фабрыкі «КІМ », Аршан- 
скага (цяпар ордэна Леніна) льно- 
камбіната, БелД РЭСА , «Асінтор- 
фа>, станкабудаўнічыя эаяодаў — 
дэесяткаў прадпрыемстяаў, якія 
ператяарылі Наддэяінне ў індуст- 
рыяльны край рэспублікІ.

Сяляне, атрымаўшы ад Савец- 
кан улады эямлю , паяялі наступ- 
ленне на кулака, распачвлі эма- 
ганне эв перебудову вёскі на 
сацыялістычны лад. Так, у Лёэ- 
ненскім раёне ўзн ікла лвршая ў 
Бвларусі сельскагаспадарчая ка- 
муна, э яком лотым вырас калгас 
«Першав М аяь. Нядаўна ён ура- 
чыста адэначыў сяаё слаўнае еа- 
ракагоддэе.

На Віцебшчыне была стяорана 
і лершая ў рэспубліцы камса- 
мольская ячэйка. В іцебскія ра- 
ботніцы фабрыкі «КІМ» сталі 
пачынальнікамі ўсебеларуснагв 
руяу ўдарнікаў і многастаночмі- 
каў.

Вераломны напад на нашу
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Фота М. Мінконіча.

краіну гітлераўскай Германіі прьі- 
пыніў стваральную працу саяец- 
кія людэей. Вейна ўеаряалася ў 
кожны дом і кожную савецкую 
сям'ю. Віцебсквя аобласць, як уся 
рэспубліка і ўся кряіна, э першыя 
дэён яайны ўэнялася для адпору 
ворагу. У нашым Прыдэвінскім 
краі было створана 35 лартыэан- 
скія брыгад. На кожным метры 
эямл' ворага падпільноўвалі гнеў 
і помста народа. Партызаны Ві- 
цебшчыны энішчылі больш 
100 тысяч гітлераўскіх салдат і 
аф іцэраў, лусцілі пад адяон ты- 
сячы воінскі* эшалонаў, раэбу- 
рылі каля тысячы кіламетраў чы- 
гуначных і шасэйныя дарог.

Арганіэатарам і і кірвўнікамі 
ўсенароднага партыэанснага руяу, 
яго сяетачам I душою былі каму- 
ністы. У суровых баях э ворагам 
таленавітымі партыэанскімі ка- 
мандэ'рамі лраявілі сябе К. С . За- 
слонаў, М. П. Ш мыроў (Бацька 
Мінай), П. М. М ашэраў, А . Ф . Да- 
нукалаў, У . Е. Лабанок, М . Ф . Бі- 
рулін, Д . Ф . Райцаў, Н. С . Пруд-

нікаў, I. К. Заяараў, Д . В. Цябут 
і многія Іншыя.

Нвэгаснай славай авеяны доб- 
лесныя справы ўдэельнікаў Ві- 
цебскага партыйна-камсамольска- 
га падполля. Адным э кіраўмікоў 
яго была слаўная дачка беларус- 
кагв народа Вере Заяараўна Ха- 
ружая. Ш ырокую вядомасць ма- 
былі таксама подэвігі меладе- 
гвардзенцаў Обалі і «Асінторфая, 
падпольшчыкаў Оршы, Полацка, 
Лепелв, Лёэны, Сураж а, Расон.

Родны край свой праславілі ты- 
сячы воімаў-віцяблян, якія эма- 
галіся на франтах Вялікай Айчын- 
най вайны. М едсястра палачанка 
Зінаіда Тусналобава-Марчанка
эдэенснілв саой гераічны лодэвіг 
на лолі бою пад Маскеой. На 
чале абароны Брэсцкай крэпасці 
быў наш зямляк палкааы камісар 
Яф ім  Ф ам ін . У бітве на Курскан 
дуэе ебяссмерціў сваё імя выяа- 
■ анец аіцебскай камсамоліі А . К. 
Гарааец, вкі ў адным баі энішчыў 
9 фаш ысцкі* сцярв ятнінаў. Пра- 
цоўныя вобласці саята эаяоўяаюць

А . Н. АКСЕМ АУ, 
лершы сакретар ВІцебскага 

ябкома КП БаларусІ. дэпутат 
Вярхоўнага Сааета СССР

УявІце неабдымны каэачны ды- 
яан э маляўнічы* лясоў і дуброў, 
бяскрайні* аэёр, раўнін | ўэгор- 
каў, прарээаных блакітнымі стуж-

камі Заходняй Дэяіны і Дняпра, 
О балі і Лучосы, Дэіены | Ушачы. 
Гэта і ёсць В іцебш чына— край 
дэіяоснай прыгажосці, палымяны* 
і мужны* людэей, працоўнай і 
ретнан доблесці. Блакітнымі яа- 
чыма аэёр углядаецца ён у род- 
нее неба —  мірнае 1 спанойнае, 
Тут кожнея жменя эямлі можа 
раскаэаць аб шматаякояай гераіч- 
най гісторьіі нашаге роднага 
Прыдэаіння. Віцебшчьіна, раэме- 
шчаная на найкарацейшых шля- 
хе* ад Прыбалтыкі да Чорнага 
мора, на дарогах, што праляглг 
ў цэнтр краіны і ў Звходню ю  
Еўролу, не раэ была арэнай жор- 
сткіх бітваў э іншаэемным' эахол- 
нікамі.

Не эдарма на стерадаўнім гербе 
аіцяблян намаляяаны яоін на кані 
э кап'ём і шчытом у рукая. Ві- 
цебскія пелкі прымалі актыўны 
ўдзел у раэгроме Тэўтонскага 
ордэне пад Груняальдам у 
1410 годэе. Продкі аіцяблян былі 
ўдэельнікам і гераічныя паходаў 
Аляксандра Неўскагв, Пятра 1, 
Аляксандра Суаорааа I АМхаіле 
Кутуэаеа. Трепна скаэаў аб род- 
ным краі наш эямляк леэт Ге- 
надэь Бураўкін;

Тут пад кожным курганам
і каменем

ЦІ быліна, ці кеэка чароўная.
Але кран, надэелены лрыродай 

хаэачным харастеом, доўгія аякі 
эастаяаўся краем галечы і неяуц- 
тяа, краем горкаге лёсу людэен. 
Да Кастрычніка Віцебская губерня 
была адной э семыя эакінутыя 
паўкеланіяльныя ускраін царскан 
Расіі. На ўсёй тэрьіторыі губерні 
налічааліся толькі дэесяткі дроб- 
ны* паўсаматужных майстэракь, 
дэе кавалі лапаты, сакеры, косы, 
сврпы, гнулі падкоеы. У гаротмым 
становішчы энаходзіласв аёска. 
На кожны сялянскі двор прыла-

З поўным тэкстам дакумента магчыма азнаёміцца ў бібліятэцы




